A csonka gula

Ha egy gulat az alaplapjaval parhuzamos sikkal két részre vagunk, akkor egy (az eredetihez
hasonld) gula és egy csonka gtila keletkezik.

Természetesen a csonka gula

alap- és feddlapja akarmilyen

sokszog lehet, és ezek biztosan

hasonlék. Itt most részletesen

. a négyzet alapu egyenes
3:, [odallap | csonka gularél (négyzetes
csonka gula) lesz sz6. Az

alapél oldallapokat és két
sikmetszetet kiilon is érdemes

vizsgalni.
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oldall Az egyenes csonka gula oldallapjai
anap szimmetrikus trapézok. Ezek az oldallapok
c egylitt adjak a csonka gula paldstjat.
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A csonka giila felszine

A csonka gula poliéder (sokszoglapok hataroljak), igy az alaplap (T), a fed6lap (t) és a palast (P)
teriilete egyiitt adja a csonka gula felszinét. Altalanosan: A = T + t + P.

A négyzet alapu egyenes csonka gilaesetén T = a?,t = c? ésP = 4T, = 4 - aTJrC mg, gy

A=a?’+c?+2-(a+c) mg,.

(Vagyis az alapél, a fed6él és az oldallap magassaga kell a felszinhez négyzetes csonka gula
esetén.)



A csonka giila térfogata

Altalanosan az alaplap teriilete (T), a feddlap teriilete (t) és a csonka giila magassaga (m) kell a
térfogat meghatarozasahoz:

V="2(T+VT t+1t).

Négyzetes csonka gula esetében: V = % (a? + ac + c?).

1. Egy négyzet alapu csonka gula alapéle 18 cm, fed6éle 8 cm, magassaga 12 cm hosszu.
Mekkora a felszine és a térfogata? Mekkora a csonka gula oldaléle?

Megoldds:
a =18 cm

c=8cm
=12cm
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m, m, 3 A felszinhez és a térfogathoz
b m, bolis szlikséges az alap- és a
feddlap tertilete:
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Merdleges sikmetszet Oldallap
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A térfogat ezek utan mar megadhato.
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m
V=s-(THVTE+LE) =<

(324 + /32464 + 64) = 4-532 = 2128 cm3

A felszinhez sziikségiink lesz az oldallapok teriiletére, ahhoz pedig az oldallapok (ezek
szimmetrikus trapézok) magassagara (m,).
a—c 18-8

A meroéleges sikmetszet is egy szimmetrikus trapéz, ebben igaz, hogy x = - == 5 cm.

A merdleges sikmetszetben 1évd derékszogli haromszogben Pitagorasz tétele miatt igaz,
hogy: x? + m? = m2, azaz 52 + 122 = m2, ahonnan m, = 13 cm.
Igy egy oldallap teriilete: T, = aTJrC m, = %- 13 = 169 cm?2.

Igy a palast: P = 4T, = 4- 169 = 676 cm?2.

EkkorafelszintA=T +t+ P =324 + 64 + 676 = 1064 cm?.

Az oldalél (b) megadasahoz tekintsiink egy oldallapot, amely szimmetrikus trapéz. Ebben is
talalhaté megfelel derékszogli haromszog, amelynek egyik befogoja éppen az x-szel jelolt
szakasz, a masik befogo6ja az oldallap magassaga, és az atfog6 a keresett oldalél.

Pitagorasz tétele szerint: x? + m2 = b?, azaz 5 + 13% = b2.

Ekkor a csonka gula oldaléle: b = v194 = 13,93 cm.



3

Egy szabalyos négyoldali (négyzet alapu) gula alapéle 12 cm, oldallapjai 60°-0s szoget

zarnak be az alaplap sikjaval. A gulat két részre osztjuk egy az alaplappal parhuzamos sikkal,
amely a gula magassagat a csucstdl tavolabbi harmadol6 pontban metszi. Mekkora a csonka

gula felszine, térfogata?!

Megoldds:

a=12cm

Mivel a sikmetszet
haromszogben 1évd
szogek  60°-osak,
igy ez egy szabalyos

A gila magassaga

A sikmetszetben
in60° = —
sin A
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M = 6v3 =~ 10,39 cm

Igy a csonka gulat alkoté négyszogek

teruletei:
T = a? = 12% = 144 cm?

t =c? =8% = 64 cm?

a+c 12+ 8
0: 2 .ma: 2 .4
T, = 40 cm?

! Erettségi feladat volt 2012-ben.

1évo
derékszogili hAromszogben:

haromszog. Ezért (a
gula oldallapjanak

magassaga)

M, =12 cm.

A csonka gula adatai

Mivel a feladat szerint a sik a
gala magassagat a csucstol
tavolabbi harmadolo6-
pontban metszi el, igy

m=%=2\/§z3,46cm

Hasonléképpen az oldal-

lapok magassagara:

M 12
maz?a=?=4cm

Igy a palast:

A felszin:

A =368 cm?

A=T+t+P

lévé  két
haromszog
hasonlésag

A sikmetszeten
szabalyos
hasonld, a

, 2 o
aranya . Ezért

CcC =

wIinN

-a=§-12=8cm

P = 4T, = 4-40 = 160 cm?

A =144+ 64+ 160



A térfogat:

V=%-(T+\/ﬁ+t)

2V3
V=T-(144+\/144-64+64)

v =205.304 = 05

3. Egy miianyag terméket gyarté6 ilizemben szabalyos
hatoldali csonka gula alaku, feliil nyitott viragtarto6
dobozokat készitenek egy kertészet szdmara (lasd az abrat).
A csonkagula alaplapja 13 cm oldald szabalyos hatszog,
fed6lapja 7 cm oldalu szabalyos hatszog, az oldalélei 8 cm
hosszuak. Egy mllanyagonté gép 1 kg alapanyagbdl (a
viragtart6 doboz falanak megfelel6 anyagvastagsag mellett)
0,93 m? feliiletet képes késziteni. Szamitsa ki, hany

~ 351,03 cm3

A térfogat kiszamitasara néziink egy masik
megoldast is.

Az eredeti gula térfogata: Vyg, = %, azaz

14463 _ 9883 em?.

A levagott kis gula ehhez a gulahoz hasonlo,
a hasonlosag aranya % De hasonl6 testek

térfogatdnak ardnya a  hasonldsag
aranyanak kobe, igy a levagott gula
térfogata az eredeti gula térfogatanak %—ed

része: V' = % - 28843 = 296V3 cms3.

A csonka gula térfogata ennek a kettének a
kiilonbsége: 288+/3 — 256V3 _ 608VS s,

3

viragtart6 doboz készithetd 1 kg alapanyagbo6l!?

Megoldds:

Bar egy szabalyos hatszog alapu csonka gulardl szél a feladat, de tulajdonképpen egy
szabalyos hatszog (oldala 7 cm; ez a feddlap) és hat szimmetrikus trapéz (7 cm és 13 cm
hosszuak az alapok, a szarak 8 cm-esek; ezek az oldallapok) tertiletére lesz sziikségiink. (Az
alaplap tertilete nem kell.)

Szabalyos hatszog

TA =

c=7cm

cc'sin60° 72

V3

22 ~ 21,22 cm?

t=6-Ty=6-21,22 =127,31 cm?

2 Erettségi feladat volt 2015-ben.



a=13cm Pitagorasz tételével: x? + mZ = b?,
. c=7cm azaz 3% + mZ = 82
b =8cm
;Qc‘ mg, = V55 = 7,42 cm
= b/ |m, b _a-c _ 13-7 _
] X = =5 =3 cm
o - T_a+c _13+7 742
S, o 0T Ty T ’
X X
T, = 74,2 cm?

Igy a viragtart6 felillete: F =t + 6 T, = 127,31 + 6 - 74,2 = 572,51 cm?.
A megfeleld atvaltassal: F = 572,51 cm? = 5,7251 dm? = 0,057251 m?.

Tudjuk, hogy 1 kg alapanyag 0,93 m? feliilethez elég. Azt kell megnézniink, hogy ebbe
hanyszor fér bele a 0,057251 m2:

0,93
0,057251

~ 16,24, igy 16 darab viragtart6 doboz készithetd 1 kg alapanyagbdl.

Gyakorlé feladatok

1. Egy négyzet alapu egyenes csonka gula alapéle 24 cm, fedééle 6 cm hosszu. Oldalélei 17,5
cm-esek. Mekkora a csonka gula felszine, térfogata?

(Az oldallap magassaga /17,52 — 92 =~ 15 cm, igy a testmagassag V152 — 92 = 12 cm. Az
alaplap teriilete 576 cm?, a fed6lap teriilete 36 cm?, egy oldallap teriilete 225 cm?, a palast
teriilete 900 cm?, igy a felszin 1512 cm?, a térfogat 3024 cm3.)

2. Egy négyzet alapu egyenes gula alapéle 10 cm, magassaga 12 cm. A gulat az alaplappal
parhuzamos sikkal a magassag felezési pontjan at két részre vagjuk. Mekkora az igy kapott
csonka gula felszine, térfogata?

(A gula egy oldallapjanak a magassaga 13 cm. A csonka gula alapéle 10 cm, fedééle 5 cm,
magassaga 6 cm, egy oldallapjanak magassaga 6,5 cm. A felszin 320 cm?, a térfogat 350
cm3.)



